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сенситивним недоторкою. Юнг зазначав, що культурний стереотип суспільства 

орієнтує розвиток на вияв лише однієї грані «Я». Проте тільки відкриваючи в собі 

статевопротилежні якості, людина наближається до природного «Я» [1]. 
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Більшість педагогів погоджуються, що дошкільна освіта − це певна послуга, в 

якої є замовник та, відповідно, виконавець. Відповідно, ця послуга повинна мати 

певні показники якості її надання. З точки зору вчителів, батьків, спеціалістів 

ЗДО якість дошкільної освіти досі визначається не легкою адаптацією дітей до 

реалій початкової школи, а через задоволеність вчителів початкової освіти рівнем 

інтелектуальної підготовки випускників ЗДО. 

Упровадження моніторингу якості системи дошкільної освіти дозволить 

виявити «слабкі ланки» в організації освітнього процесу і диференціювати 

планування освітньої роботи в кожному ДНЗ. Та тільки при здійсненні 

моніторингу освітньої діяльності з дітьми дошкільного віку, слід пам'ятати, що 

головне не обсяг наявних знань у дітей, а вміння використовувати набуті знання в 

житті. 

Моніторинг – це засіб контролю за освітнім процесом, форма організації 

збору, зберігання, оброблення та розповсюдження інформації про діяльність 

педагогічного колективу ДНЗ, що забезпечує безперервне стеження за станом 

освітньої роботи і прогнозування розвитку дошкільної освіти. 

Метою моніторингу є вивчення стану реалізації завдань Базового компонента 

дошкільної освіти, стану організації освітнього процесу в ЗДО. 

Завдання моніторингового дослідження в ЗДО: 

1. Виявити якість практичної реалізації завдань Базового компоненту 

дошкільної освіти та отримати об'єктивну інформацію про якість дошкільної 

освіти, а також прогнозувати її розвиток. 
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2. Дослідити рівень засвоєння програмового матеріалу дошкільниками 

відповідно до Базового компоненту дошкільної освіти та освітньої програми ЗДО. 

3. Провести порівняльний аналіз відповідності фактичних результатів 

освітньої діяльності ЗДО прикінцевій меті − вимогам Державних стандартів 

дошкільної освіти та освітньої програми. 

4. Визначити чинники, які сприяють покращенню виконання освітньої 

програми в ЗДО. 

5. Надати рекомендації педагогам та батькам дошкільників стосовно 

визначення шляхів покращення якості дошкільної освіти, спираючись на 

результати моніторингу. 

Отже, учасниками моніторингу в ЗДО є всі суб'єкти освітнього процесу 

(педагоги, діти, батьки). На сьогоднішній день, у системі дошкільної освіти 

досить активно впроваджується використання моніторингових досліджень. У 

більшості випадків поняття «дошкільна освіта» фактично підміняється також і 

нашими педагогами поняттям «навчання», в той час, як якість освіти не може 

бути зведеною лише до якості навчання. Насамперед потрібно пам'ятати про те, 

що перевіряючи знання та вміння дітей, необхідно вивчати стан організації всіх 

видів діяльності, а не лише навчання на заняттях, а робота з дитиною має бути 

орієнтована на розвиток його творчого потенціалу. 
Якісну дошкільну освіту визначаємо як процес і результат удосконалення 

здібностей дитини, створення сприятливих умов для досягнення нею фізичної, 
психічної та соціальної зрілості, індивідуального зростання, вияву творчих 
здібностей, актуалізації природного потенціалу. Сучасна якісна модель 
дошкільної освіти передбачає побудову індивідуального освітнього шляху для 
кожної дитини, створення оптимальних умов для її гармонійного природного 
розвитку. Саме на це й спрямовуємо зусилля педагогів ЗДО та батьків. 

Одним з інструментів утілення моделі якісної дошкільної освіти є моніторинг, 
який дає можливість відстежувати динаміку розвитку особистості дошкільника 
прозоро і ефективно, встановлювати причини наявних проблем і розробляти 
плани подальших дій для їх усунення, ставити завдання на перспективу. 

Моніторинг дає нам змогу уникнути помилок і виявити: 
- чи ефективними є методи і прийоми, освітні технології, засоби освітньої 

діяльності, які використовують педагогічні працівники ЗДО; 
- чи відповідають результати освітньої роботи очікуваним. 
Діагностика − це метод з'ясування всіх обставин перебігу освітнього процесу, 

достеменне визначення його результатів; педагогічне діагностування − процес 
(складова частина) практичної діяльності педагога, яка передбачається його 
посадовими обов'язками, з метою вивчення результатів освітнього процесу з 
дошкільник. На цій основі проводиться правильне прогнозування можливих 
відхилень, визначення шляхів їх попередження, а також коригування процесу 
навчання, виховання і розвитку дошкільників з метою підвищення якості 
дошкільної освіти.  

Отже, діагностика дозволяє своєчасно фіксувати рівні розвитку. А 
систематичне відстеження (моніторинг) динаміки змін у розвитку дошкілля 
допомагає визначати необхідні методи надання їм допомоги, а також вносити 
корективи в освітній процес, як індивідуально, так і всієї в цілому. 
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В сучасній демократичній Україні, на етапі активного розвитку 

інформаційного суспільства, формування у молодших школярів критичного 

мислення в освітньому процесі набуває все більшої актуальності [2, с. 303]. Адже 

найціннішим результатом початкової освіти в особистісному вимірі (визначеним 

у Концепції Нової української школи) є здорова дитина, мотивована на успішне 

навчання, дослідницьке ставлення до життя; це учень / учениця, які вміють 

вчитися з різних джерел і критично оцінювати інформацію, відповідально 

ставитися до себе та інших людей, усвідомлювати себе громадянином / 

громадянкою України [1]. Тому, ми переконані, що розвинуте критичне мислення 

молодших школярів є запорукою їх успішного життя суспільстві. 

Проблему розвитку критичного мислення учнів досліджували багато 

науковців: Дж. Брунер, Д. Дьюї, М. Ліпман, Д. Макінстер, Р. Пауль, Ж. Піаже, 

Д. Халперн та інші. Українські вчені також мають досвід у вивченні означеного 

питання (І. Бех, О. Бєлкіна-Ковальчук, І. Богданова, І. Большакова, І. Бондарчук, 

Л. Варзацька, М. Вашуленко, Т. Воропай, Н. Вукіна, Л. Даниленко, І. Дичківська, 


